

法：英國人慣自吹自擂 英：有本事自己拍

《鄧寇克大行動》 掀崇英貶法爭議

《鄧寇克大行動》是今年夏季最矚目電影之一，戰爭場面令人讚嘆，豈料挑起法國輿論對冤家英國的不滿，狠批電影扭曲史實。法國影評人批評導演基斯杜化路蘭一面倒刻畫英軍，為掩護英軍撤退而死傷無數的法軍則幾乎全無影蹤，有法國史學家指英國歷史習慣忽略法國，俄羅斯雜誌《Mirf》也諷刺《鄧》片只是「宣揚英國的懦弱」。

《鄧寇克大行動》周三在法國公映，隨即引發一場爭拗。1940年二戰期間，納粹德軍在法國北部勢如破竹，盟軍被重重圍堵。

法兵勇抗納粹 鏡頭僅數十秒

史學家指出，當時希特勒未下令立即攻入海灘地區，加上3萬法兵奮勇抵抗16萬德軍，讓33萬英法士兵得從鄧寇克撤至英國，遠高於原先估計的4.5萬。當時英國政府一份內部備忘，亦盛讚全賴法軍，讓鄧寇克撤退行動成功。

史學家洛米耶指，在法國協助下，英國不致敗於納粹德國，希特勒亦無法迫使邱吉爾和談，鄧寇克行動是納粹德國的戰略性挫敗。他又指英國人對待歷史有個壞習慣，就是大肆吹噓自身軍功，對法軍貢獻視而不見。

《世界報》評論員曼德爾鮑姆指在《鄧》片中，描寫法軍的鏡頭只有短短數十秒，包括一名法兵假扮成英軍逃走，以及一群法軍奮勇鎮守里爾，「12萬一同撤退的法兵在哪裡？4萬法軍拚命守城，因抵抗軍備更精良、人數更多的敵人而犧牲，他們又在哪裡？」

無視法軍掩護撤退貢獻

法國現今常被揶揄在二戰舉白旗，《世界報》影評續批，難得可以透過鄧寇克撤退宣揚法軍英勇表現，「但這似乎不值一提。」曼德爾鮑姆指出，導演有權集中刻畫他認為恰當的觀點，但前提是不否定歷史。法國《赫芬頓郵報》指，《鄧》抹走了法國為掩護英軍所作的犧牲，是典型的英式行為，「英國人有這種惡劣傾向，他們歌頌英軍功德，隻字不提法軍」。

撰寫邱吉爾傳記的黑斯廷斯反擊稱，基斯杜化路蘭毫不掩飾對英國的偏袒，正如史提芬史匹堡的戰爭片偏袒美國，「若法國人希望講述正確版本的故事，就要拍自己的電影」。影評人科林在《每日電訊報》指，《鄧》片主要角色全部由英國演員飾演。

■《每日電訊報》/《泰晤士報》/法國The Local網站



電影中主要角色全部由英國演員飾演。網上圖片



《鄧寇克大行動》令法國輿論不滿，批評電影扭曲史實。網上圖片

邱吉爾：撤退不能打勝仗 巨大軍事災難

在鄧寇克大撤退中，19.8萬英軍、13.9萬法軍及636艘盟軍艦隻成功撤回英國，「鄧寇克精神」成為英國文化的基石，勉勵人們遭遇困難時，要發揮當年英軍的韌力及合作精神。不過，前首相邱吉爾曾形容事件為「巨大的軍事災難」，指出「撤退不能打勝仗」。

納粹德軍入侵波蘭後，英國派軍赴法協助，盟軍當時犯下大錯，以為德軍只能從法德邊境的「馬其諾防線」發動地面攻擊，不虞德軍在1940年5月攻進比利時及荷蘭後，成功穿過阿登森林繞到後方，企圖將法盟軍逼向比利時。盟軍當時唯一選擇是退到鄧寇克，它是撤離歐洲大陸的僅餘港口。

希魔突按兵 原因成謎

5月24日，德軍坦克準備駛入鄧寇克，希特勒忽然下令按兵，退回運河防線，史學家至今未清楚希特勒此舉的原因。有人猜測德空軍向希特勒保證，單靠空襲就能擊潰鄧寇克的盟軍，也有人估計，希特勒認為若英方沒遭受屈辱式戰敗，就更易接受和約條款。

撤退行動於5月26日展開，由於鄧寇克沙灘太淺水，英軍船隻無法駛近岸邊，軍方於是徵召民用船隻，船隊由包括漁船在內的800至1,200艘小船組成，它們將盟軍從岸邊帶到停在深水區的軍艦。■英國廣播公司/《泰晤士報》

鄧寇克大撤退行動



資料來源：英國廣播公司



當年撤退行動徵召民用船，將士兵帶到停在深水區的軍艦。網上圖片

戰俘被遺忘 「死亡行軍」遭集體槍決

歷史學者將鄧寇克之役描繪為「奇跡」，但對於未及撤離的一眾將士，這只是噩夢的開端。當最後一艘救援船在1940年6月4日離開鄧寇克之後，遺下法兵及英兵各4萬人，他們淪為納粹德軍的俘虜，有100名英兵遭德軍用機關槍集體槍決，有戰俘淪為苦工，被迫在嚴冬進行千哩「死亡行軍」，過着非人生活，喝坑渠水、吃腐爛的食物。

日食兩顆方糖 兩匙蘿蔔薯仔

作家朗登在《鄧寇克：被遺下的人》(Dunkirk: The Men They Left Behind, 暫譯)一書披露「被遺忘者」的故事，當中英兵韋特曾在波蘭農場為德軍當苦工，1944至1945年的冬天，德軍強逼他和其他戰俘徒步從波蘭走至柏林。在這趟近千哩長征中韋特幾乎死去，韋特在自傳中指，當年是歷來最寒冷的冬季之一，他眼睜睜看着同伴在途中倒下，他只能把屍體埋在路邊，「這些經歷畢生不會忘記」。另一名英兵長征期間，每日食糧就只有兩顆方糖，還有兩匙份量的蘿蔔伴馬鈴薯。

朗登寫道，留下作戰的英法士兵確保逾30萬同胞成功撤退，他們的犧牲讓英國得到救贖，然而「逃脫的人成為英雄，戰俘卻被世人遺忘」。

■《泰晤士報》

白宮發言人劈炮 金融家掌管傳訊

美國白宮副發言人桑德斯前日宣佈，白宮發言人斯派塞於當天辭職，總統特朗普任命紐約金融家斯卡拉穆奇為白宮通訊聯絡辦公室主任。斯卡拉穆奇隨後宣佈桑德斯擔任新的白宮發言人。

對沖基金售華企 待審批

桑德斯在記者會上宣讀特朗普的聲明，對斯派塞的工作表示感謝，希望他繼續獲得成功。45歲斯派塞在特朗普上台後擔任白宮發言人，是曝光率最高的官員之一。政界早已傳出特朗普不滿斯派塞的表現，甚至質疑他在若干場合發佈不實訊息。據美媒報道，斯派塞辭職的導火線，是不滿

特朗普任命相交多年的斯卡拉穆奇為白宮通訊聯絡辦公室主任，質疑對方能否勝任。

53歲的斯卡拉穆奇是美國進出口銀行高級副總裁，去年大選加入特朗普競選陣營，並在特朗普勝選後成為過渡團隊成員。但據知情人士透露，斯卡拉穆奇1月份同意將名下對沖基金公司，售予中國海航集團旗下企業，以免加入政府後構成利益衝突，但這項交易尚未獲美國監管機構批准。

司法部長講大話 大選曾晤俄使商討

另一方面，特朗普團隊的「通俄門」愈鬧愈大，《華盛頓郵報》前日披露，司法

部長塞申斯於去年總統大選期間，曾與俄羅斯駐美大使基斯利亞克討論競選議題。由於塞申斯一直否認此事，這項報道將使他面臨更大下台壓力。

一名官員稱，資料顯示塞申斯與基斯利亞克實質討論特朗普對俄國事務的立場，以及日後特朗普政府對雙邊關係的



辭職的斯派塞笑容滿臉。法新社



斯卡拉穆奇宣佈桑德斯(左)接任白宮發言人。彭博社

前景等，他指塞申斯作證時稱不記得去年4月曾與俄方會面，是提供誤導陳述。

■《華盛頓郵報》/《紐約時報》/路透社/美聯社

東帝汶選國會 經濟議題成主宰

亞洲最年輕民主國家東帝汶昨日舉行立國以來第4次國會選舉，亦是聯合國維和部隊2012撤出後的首次，76萬選民投票選出65名議員。公眾普遍對政府未能利用出售油氣的收益，支持經濟發展和創造職位感不滿，希望選出能帶領東帝汶經濟前進的政黨。

今次國會選舉有多達21個政黨角逐，預計下月6日公佈最終結果，勝出政黨將決定總理人選。兩大政黨「重建全國大會黨」(CNRT)及「獨立革命陣線」預計取得佳績，CNRT黨魁古斯芒表明一旦勝出，會致力發展農業、旅遊業及油氣業。新成立的人民自由黨以「反貪牌」吸引選民，預料成為今次選舉的一股重要力量。

分析指出，東帝汶自15年前脫離印尼獨立後，政府一直未能改善人民生計，近半人口生活貧困。此外，東帝汶在2014年的能源產業收益佔國內生產總值約6成，反映經濟極倚賴油氣業，推動經濟轉型將成為新總理的優先工作。

■路透社/法新社

朝導彈20分鐘可射到 夏威夷制訂應急措施

朝鮮積極發展長程導彈，射程足以覆蓋美國夏威夷，當地緊急事故管理局前日宣佈，將推出新的民防計劃，教育民眾防範朝鮮導彈攻擊，並可能安排學校進行演習，是美國首個州份要求民眾為朝導彈威脅作好準備。

軍方專家估計，朝鮮射出的導彈20分鐘內即能射到夏威夷，州政府只有極少時間向公眾發出警報，議員一直在敦促當局更新冷戰時代的核攻擊應對計劃。州政府決定由11月起，在每月第一個工作天，測試自1980年代

冷戰結束後已不再發出的「攻擊警報」。

局將透過資訊指南、電視、廣播與網絡聲明，教育公眾關於新警報的資訊，並提供防範指南。有官員說，由於導彈射到夏威夷只需15至20分鐘，居民將沒有時間集

合家人及跑到避難處，因此向民眾發佈的指示非常簡單，就是「跑到室內、留在室內、繼續收聽廣播」。他強調，雖然發生導彈襲擊的機會微乎其微，但當局也不能掉以輕心。

■美聯社/《新聞周刊》